

我们就在您身边

齐鲁晚报 2020.12.25 星期五



找记者上壹点

读者热线>>>

6610123

编者按



2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是烟台重点工作攻坚年，为更好地发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为烟台全面深化改革、深化落实做出积极贡献，向人民交上满意答卷，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共烟台市委市直机关工作委员会重磅推出《党建访谈录·山海见证》大型访谈系列栏目。

烟台市住建局于碧水蓝天间，建设生态靓丽宜居城市。



提品质惠民生，筑建烟台之基

专访烟台市住房和城乡建设局党组书记、局长季善亭

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张菁

烟台市住房和城乡建设局作为烟台市“十佳招引标兵”首批市直部门“三星级党组织”、全市政务服务先进单位，在决胜攻坚之年，如何推动城市建设重点项目建设？如何实现“全体人民住有所居”以及满足群众“住得舒心”这一愿望？又是如何推动党建工作与中心工作、日常工作有机融合的？《党建访谈录·山海见证》栏目第三期——《筑建烟台之基》，专访烟台市住房和城乡建设局党组书记、局长季善亭。



倾心倾力—— 城市建设“提品质”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：烟台市住房和城乡建设局把城市建设与民生工作统筹起来，锐意改革、奋力攻坚，推动城市建设与民生福祉同频共振。季局长，请您先为我们介绍一下今年以来城市建设方面的有关情况。

季善亭：今年以来，市住建局党组发挥城建项目专班牵头抓总作用，全力推进城建重点项目建设。截至目前，135个市区城建重点项目开工112个，完成投资235亿元，实现了应开尽开。我局直接组织实施的10个项目，持续领跑作表率，完成年度投资14.42亿元。其中，塔山路项目是群众期盼已久的重点工程，平顶山隧道、凤凰山隧道、观海路下沉立交的工期均比计划提前了1个月，11月底，这条横跨莱山、芝罘、福山三区，全长14.14公里，总投资23.8亿元的道路全线贯通，在市区形成一条新的东西向交通大动脉。金桥路项目，连通芝罘、莱山、高新区，是今年重点建设的东西向交通路网项目，我们坚持现场办公、一线解决问题，将工期提前了2个月，10月底正式通车。竹林南路二期项目通过增加施工力量、科学安排工序，提前1个月完工，已于11月底通车。另外，机场路立交桥续建、轸大路电力隧道等其他7个项目，也都在按照既定计划加快推进。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：季局长，您还是九大重点片区之一——芝罘仙境项目的指挥部办公室主任，芝罘仙境项目涵盖区域是烟台最为宝贵的历史文脉所在，它的进展亦是备受关注，请您介绍一下这个项目的有关情况。

季善亭：今年以来，指挥部统筹资源、凝聚合力，取得了突破性进展，完成投资19.2亿元，占全年计划投资额的96%。一是街区改造全面推进。朝阳街主街25栋建筑、所城里十字大街44处院落修缮工程进入收尾阶段，下步将陆续交付商户开展内部装修。朝阳街、所城里街区穿插进行支巷管网改造施工，预计12月底前完工。所城里西城门城墙正在开展结构施工，计划12月底完成主体工程，2021年春节前交付使用。二是街区招商稳步推进。朝阳街12家品牌店完成招商合同审核，所城里39家非遗、文创、餐饮等商户签订入驻意向书。三是崆峒岛项目有序推进。概念性规划方案已编制完成，正在进行项目前期策划工作。岛上旧村原址和海域征收工作正加紧推进，年底项目奠基。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：我们的生活水平蒸蒸日上，“住有所居”已经基本实现，群众的期待也逐渐转变为“住得舒心”。季局长，请您介绍一下市住建局是怎么满足群众这一愿望的。

季善亭：自今年开始，市住建局牵头高标准、高质量推动我市新一轮老

全心全意—— 住有所居“惠民生”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：住房是民生之要，关系千家万户的生活质量。烟台市住建局始终把“全体人民住有所居”作为重要任务来抓。季局长，请您介绍一下市住建局是怎么朝着这一目标努力的。

季善亭：对于城区的群众，我们坚持租购并举，持续完善住房保障体系。一是租赁补贴“提标扩面”，将户籍保障家庭人均年收入标准上限由29660元提高到35900元，将新就业无房职工和外来务工人员纳入租赁补贴范围，全市发放租赁补贴1万户，累计3500余万元，提前完成年度9000户的任务目标，完成率112%，位居全省第2。二是刚需保障多措并举，2020年筹集共有产权住房1563套，完成集中配售248套，目前转入常态化供应阶段。三是服务管理用心用情，年内可为6000余户保障房承租家庭减免房租1000余万元，为750多个企业、个体工商户和幼儿园减免租金2600万元。开展保障房“服务进家大走访”、直管公房“百人千户访”等活动，累计走访2.3万余人次，为民纾困100多件。

对于农村的群众，一方面严格落实主体责任。市住建局成立扶贫领导小组，采用“四不两直”等方式下沉基层督导18轮，发现、整改问题60余条。另一方面扎实推进危房改造。自2016年以来共鉴定贫困户住房14.5万次，在全省率先实现建档立卡贫困户房屋鉴定全覆盖，已累计完成省定农村贫困人口危房改造4446户，其中今年改造了627户。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：我们的生活水平蒸蒸日上，“住有所居”已经基本实现，群众的期待也逐渐转变为“住得舒心”。季局长，请您介绍一下市住建局是怎么满足群众这一愿望的。

季善亭：自今年开始，市住建局牵头高标准、高质量推动我市新一轮老

同心同德—— 红色引擎“添动力”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：季局长，请您谈一下住建系统是如何推动党建工作与中心工作、日常工作有机融合的。

季善亭：一是在围绕中心上凝神聚力。我们把创建模范机关与全市“三重”工作紧密结合起来，坚持党建与业务同谋划、同部署、同推进，制定责任清单、明确责任人，常态化召开党组会议进行研究部署，弘扬“支部建在连上”的优良传统，在城建重点项目工地一线成立临时党支部，持续叫响“党建领城建·工地筑阵地”党建品牌，全市累计建设“红色工地”50多个。为扩大党组织覆盖，我们组建了住建系统行业协会党建联盟，向11个协会选派党组织书记、党建指导员，为行业发展注入红色动力。今年，把住建系统党群服务中心建设作为书记抓基层党建突破项目，打造了全省住建系统第1家、烟台市直部门第1家党群服务中心，为联系党员、服务群众提供丰富载体，带动全系统党建迸发活力。

二是在建设队伍上强基固本。把对党忠诚教育融入党员日常生活，健全重温入党志愿书、党员过“政治生日”等政治仪式，增强践行“两个维护”的政治定力。局系统组建了由530名党员参加的志愿服务队，常态化开展“双报到”等志愿服务活动100多次，为打赢疫情防控阻击战和创城攻坚战贡献了住建力量。选派优秀干部充实到一线，筹集400多万元支持村级发展集体经济、改善基础设施、推进文化建设，展现了住建干部走在前列、干在实处的精气神。

三是在服务群众上践行初心。坚持刀刃向内、自我革新，在全省首创施工图容缺审查，容缺办理600多个房建项目，“一窗受理”“多图联审”入选全市放管服改革和流程再造“十佳实践案例”。牵头组织工程建设项目审批制度改革，建成全市审批管理系统，将审批事项由原来的112项压减至73项，并在全省率先将社会投资低风险项目工程施工许可核验制改为备案制。我们实行领导干部公开接访，开展“开门听民意，俯身抓整改”活动，累计接待群众来信、来访、来话1081人次，初信初访及时受理率、按期办结率、上报率全部达到100%。实行市政政务服务热线和网上民声交办事项无理由首接负责制，累计办理群众诉求1万多条，满意率95%以上，较去年同期提高20个百分点。

推动模范机关建设不可能一蹴而就，必须持续发力，久久为功。我们将以创建模范机关为引领，以爬坡过坎、滚石上山的顽强韧劲，谋全局、打基础、破梗阻、蹚新路，为把烟台建设成为制造业强市、海洋经济大市、宜业宜居宜游城市和现代化国际滨海城市贡献住建力量！

■本版编辑：梁莹莹

■美编：武春虎 ■校对：周宣刚